

Бурыкин Алексей Алексеевич

**Институт лингвистических исследований РАН
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация**

Шарина Сардана Ивановна

**Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН
г. Якутск, Российская Федерация
sarshar@mail.ru**

Словообразование имен числительных в тунгусо-маньчжурских языках

Аннотация

В статье рассматривается реконструкция архетипа количественных числительных, словообразование разрядов числительных в тунгусо-маньчжурских языках. На основе имеющихся данных по языкам анализируются 15 разрядов: количественные, порядковые, кратные, разделительные, распределительные, ограничительные, собирательные, числительные для счёта дней, числительные для счёта животных, числительные для счёта хозяйств, числительные для счёта пальцев, числительные для счёта пар предметов, числительные для счёта мест и направлений, числительные для счёта разных предметов, числительные для счёта лет животного. Исследование показало, что определённые формы являются древними, но большая часть представляет собой более поздние образования, характерные лишь для какой-то группы, подгруппы или одного языка. Словообразование числительных соотносится с формообразованием, хотя в ряде случаев меняются синтаксические функции производных, а иногда наблюдаются формы со сложной морфологической структурой, образующиеся не только от количественных числительных, но и от числительных других разрядов.

Ключевые слова: тунгусо-маньчжурские языки, словообразование, числительные, реконструкция архетипа, разряды числительных.

© Бурыкин А. А., Шарина С. И. 2021

Для цитирования: Бурыкин А. А., Шарина С. И. Словообразование имен числительных в тунгусо-маньчжурских языках // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2021. Вып. 7, № 3. С. 52–68. doi: 10.22250/2410-7190_2021_7_3_52_68.